
 

8 .ટકા 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

નીચનેાાં દરકે ને સુચના મજુબ ફેરવો : 

1)  
𝟑

𝟒
 અપરૂ્ણાંકને ટકણમણાં ફેરવો ? 

જવણબ :  
𝟑

𝟒
=  

𝟑 × 𝟐𝟓 

𝟒 × 𝟐𝟓
 =  

𝟕𝟓

𝟏𝟎𝟎
 = 75% 

2)  𝟖𝟓 % ને અપરૂ્ણાંકનમણાં ફેરવો ? 

જવણબ :  𝟖𝟓 % =
𝟖𝟓 

𝟏𝟎𝟎
  

3)  𝟎. 𝟗𝟕 ને દશણાંશનટેકણમણાં ફેરવો ? 

જવણબ :  𝟎. 𝟗𝟕 =
𝟗𝟕 

𝟏𝟎𝟎
 = 𝟗𝟕 ×  

𝟏 

𝟏𝟎𝟎
= 𝟗𝟕% 

4)  𝐏𝐄𝐑𝐂𝐄𝐍𝐓𝐀𝐆𝐄 શબ્દમણાં અક્ષરોનણ કેટલણાં E છે ? 

જવણબ :   અહ ાં 𝐏𝐄𝐑𝐂𝐄𝐍𝐓𝐀𝐆𝐄 શબ્દમણાં કુલ અક્ષરોન  સાંખ્યણ = 10   

  E અક્ષરન  સાંખ્યણ  = 3  

  E અક્ષરનણ ટકણ  = 
𝟑

𝟏𝟎
 × 100% 

     = 30 % 

  તેથ , PERCENTAGE શબ્દમણાં E અક્ષર 30 % છે. 

5)  પ્રખર ે𝟐𝟎 ગુર્ન  કસોટ  મણાંથ  18 ગરુ્ મેળવ્યણ, તો તેર્ે કેટલણ ટકણ ગુર્ મળેવ્યણ ? 

જવણબ : કસોટ નણ કુલ ગુર્ = 20    

  પ્રખર ેમેળવેલણ ગરુ્   = 18  

  મેળવેલણાં ગુર્ (ગુર્ોતર) અપરૂ્ણાંકમણાં   = 
𝟏𝟖

𝟐𝟎
 × 100% 

       = 90 % 

  આમ, પ્રખર ેકસોટ મણાં 90 % ગુર્ મેળવ્યણ. 

6)   360 નણ કેટલણ ટકણ 144 થણય? 

જવણબ : 360 મણાંથ  144 ને અપરૂ્ણાંકમણાં લખ એ = 
𝟏𝟒𝟒

𝟑𝟔𝟎
  

      ટકણ = 
𝟏𝟒𝟒

𝟑𝟔𝟎
  × 100% = 40% 

  આમ, 360 નણ 40% 144 થશે. 
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7)  એક વપેણર  બે મશ ન દરકે રૂપપયણ 2400 મણાં વચેે છે એક મશ ન વચેતણાં તેને 20% નફો મળે છે અને બ જુાં  

મશ ન વેચતણાં તેને 20% ખોટ જાય છે, તો આ વ્યવહણરમણાં વેપણર નણ નફણ કે ખોટનણ ટકણ શોધો ? 

જવણબ : પ્રથમ મશ નન  વચેણર્ ક ાંમત = 2400 રૂપપયણ  

     નફો = 20% 

     મૂ.ક . = 
𝟐𝟒𝟎𝟎  × 𝟏𝟎𝟎

𝟏𝟐𝟎
  %  

     મૂ.ક . = 2000 રૂપપયણ 

  બ જા મશ નન  વેચણર્ ક ાંમત = 2400 રૂપપયણ  

     ખોટ = 20% 

     મૂ.ક . = 
𝟐𝟒𝟎𝟎  × 𝟏𝟎𝟎

𝟖𝟎
  × %  

     મૂ.ક . = 3000 રૂપપયણ 

  બાંને મશ નન  કુલ મ.ૂક . (ખર દ પકાંમત) = (2000 + 3000) 

       = 5000 રૂપપયણ  

  બાંને મશ નન  કુલ વ.ેક .    = 2400 × 2  

       = 4800 રૂપપયણ  

  ચોખ્ખ  ખોટ( રૂ) = ખર દ પકાંમત – વેચણર્ પકાંમત  

     = 5000 – 4800 

     = 5000 – 4800 

     = 200 રૂપપયણ 

  ખોટનણાં ટકણ %  = 
𝟐𝟎𝟎

𝟓𝟎𝟎𝟎
  × 100% 

   = 
𝟐𝟎𝟎 ×𝟏𝟎𝟎

𝟓𝟎𝟎𝟎
 % 

   = 4% 

આમ, વપેણર ને બાંને મશ ન વેચતણાં 4% ખોટ થશે. 
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8)  રૂપપયણ 2800 છણપેલ  પકાંમતનુાં મશ ન એક મણર્સ રૂપપયણ 2100 મણાં ખર દે છે તો આપલે વળતરનણ ટકણ 

શોધો? 

જવણબ : મશ નન  છણપેલ  પકાંમત  = 2800 રૂપપયણ  

   ખર દ પકાંમત  = 2100 રૂપપયણ 

  આપવણમણાં આવેલ  વળતર રૂ. = (2800 – 2100) 

      = 700 રૂપપયણ  

વળતરનણ ટકણ %   = 
𝟕𝟎𝟎

𝟐𝟖𝟎𝟎
  × 100% 

વળતરનણ ટકણ %   = 𝟐𝟓% 

આમ, મશ નન  ખર દ  પર 25 % વળતર મળયુાં. 

9)  સણદણ વ્યણજ ે5000 રૂપપયણનુાં મુદલ  ત્રર્ વર્ષમણાં 6050 થણય છે તો તે વ્યણજનો દર (પ્રપત વર્ષ) શોધો?  

જવણબ : અહ ાં, 

  A(વ્યણજ મદુલ) = 6050, P(મદુલ) = 5000, N = 3 વર્ષ, આપેલણ છે. 

  I (વ્યણજ)= (A – P) 

   = (6050 – 5000) 

   = 1050  

  સણદણ વ્યણજનણ સુત્ર પરથ , 

  I = 
P R N  

100
   

  1050 = 
5000 × R × 3  

100
   

  1050 × 100= 5000 ×  R ×  3   

  105,000 = 5000 ×  R ×  3   

  R = 
105,000  

5000 × 3
 

  R = 7% 
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10)  રૂપપયણ 20000 નુાં 3 વર્ષનુાં 5 % નણ વણપર્ષક દર ેચક્રવૃધ  વ્યણજ શોધો.(વણપર્ષક વ્યણજ સાંયોજાય છે.) 

જવણબ : અહ ાં, 

  P = 20000,  R = 5%, N = 3 વર્ષ  

  ચક્રવૃધ  વ્યણજનુાં સૂત્ર : P [(1 + 𝑅)𝑛 − 1 ] 

     = 20000 [(1 +
5

100
)

3
− 1 ] 

     = 20000 [(
1 × 100

100
+

5

100
)

3
− 1 ] 

     = 20000 [(
100 + 5

100
)

3
− 1 ] 

     = 20000 [(
105

100
)

3
− 1 ] 

     = 20000 [(
21

20
)

3
− 1 ] 

     = 20000 [(
9,261

8000
) − 1 ] 

     = 20000 [
9,261

8000
− 1 ] 

     = 20000 [
9,261

8000
−

1

1
 ] 

     = 20000 [
9,261 × 1 

8000 × 1
−

1 × 8000

1 × 8000
 ] 

     = 20000 [
9,261 − 8000 

8000 
] 

     = 20000 [
1261  

8000 
] 

     = 
20000 × 1261

8000
 

     = 3152.50 રૂપપયણ  
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11)  આજ ેએક મશ નન  પકાંમત 360000 રૂપપયણ છે. પહેલણ વર્ે મશ ન પર ઘસણરણનો દર 12% અને બણક નણ 

વર્ોમણાં ઘસણરણનો દર 8% હોય, તો ત્રર્ વર્ષ પછ  મશ નન  પકાંમત કેટલ  થશ?ે   

જવણબ : અહ ાં, 

  𝐕𝟎 = 360000,  R1 = 𝟏𝟐%,  R2 = 8%,  N = 3 વર્ષ  𝐕𝟑 = ? 

 

  𝐕𝟑 = 𝐕𝟎 [1 −  
𝑅

100
 ] [1 −  

R

100
]

n
 

  𝐕𝟑 = 360000 [1 − 
12

100
 ]  [1 −  

8

100
]

2
 

  𝐕𝟑 = 360000 [ 
88

100
 ] [ 

92

100
]

2
 

  𝐕𝟑 = 360000 ×  
88

100
 ×  

92

100
 ×  

92

100
 

  𝐕𝟑 = 
360000  ×  88  ×  92  ×  92

100  ×  100  ×  100
 

  𝐕𝟑 = 
𝟑𝟔  ×  88  ×  92  ×  92

100
 

  𝐕𝟑 = 268139   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

   


